

博爱小学教科研课题

开题论证书

课题名称 中年段童话开放性阅读教学的实践研究

课题负责人 陈文星 吴海琴

所在单位 常州市博爱小学

开题时间 2022 年 5 月 7 日

博爱小学教科室制



扫描全能王 创建

一、开题活动简况（开题时间、地点、评议专家、参与人员等）

开题时间：2022年5月7日

评议专家：常州市博爱小学许吁、孙晓辰、常州市丽华第三小学黄蓓

参与人员：课题组全体成员

二、开题报告要点

（一）核心概念界定

童话：是儿童文学最基本最重要的体裁之一，是在现实生活逻辑中绝对不可能有的事情。但是它们表达了人类真实的情感和愿望，能引导读者在虚幻的世界里，释放现实生活中郁积的喜怒爱恨，找到心灵困境的出路，塑造高贵的内心。童话最突出的特点就是通过夸张、拟人、象征，以合理的幻想来反映现实生活。它们展示的是儿童独特的价值观和普遍的精神世界，而非成人的。

开放性阅读教学：是一种引发学生多种渠道、多向思维达到自我发现、自我研究、自我体验成功感，达到整体素质和谐发展的新型教学方式。它将社会生活和教育沟通起来，遵循教育教学和学生发展规律，使学生主体性得以突出，学习方式发生转变，创新意识和实践能力得到培养。它需要民主的师生关系、多元的阅读教学内容、多样的教育方法、弹性的教育组织形式、网络的教育技术手段和个性化的教学评价。

（二）国内外同一研究领域现状与研究的价值

国内外研究现状

1. 关于童话阅读教学目标的研究

童话故事在小学语文教学中占有非常重要的位置，《新课标》重视学生拓展阅读童话故事，从学生年龄特点出发，充分发挥童话故事的优势，通过引导学生进行童话故事的开放性阅读，让学生体验到阅读的快乐。用它来作为启迪学生智慧的方法，认知世界的途径，从而全面提高学生的语文综合能力。《小学新学制课程标准纲要》内容包括不同阶段学生在知识与技能、过程与方法等方面应达到的要求，也推动儿童文学的发展。童话阅读教学离不开“读”，能让学生在读的过程中收获感悟，品味语言。李海鸥在《以生为本视角下的小学语文童话阅读教学研究》毕业论文中认为“现有小学语文童话阅读教学存在幼稚化、功利化、形式化的问题”，提出了童话阅读教学的总体目标和阶段性目标。

2. 关于童话阅读教学策略的研究

完善童话教学的策略研究。陈红梅从三个不同的角度提出三点实施策略，即教师的童话素养要提高、作品的选编要改善、童话教学方法要改进。她重点论述了教学方法的改进，指出教材分析应在文本理解之后，要以文本理解为先；游戏精神要渗入到教学中去；课外阅读指导应受重视。她对比分析了国内外的童话教学情况，列举大量的教学案例做了较为系统的研究。不过，她更注重精神上、理念上的引领，所提的教学方法的建议不够详细。

曾扬明提出的教学策略有所不同。他的策略比较符合儿童童话阅读的心理。即从描出“形”达到入情境、读出“趣”实现悟真情、演中“悟”达成化体验、改中“移”进行融读写。

许湘云着重从教学有效性的角度，提出激发儿童阅读童话的兴趣、借助想象走进童话的神奇意境、注重创新质疑、讲关键处、诵读童话、强调内涵、表演和改写童话等教学策略。

张莹也从教师素养、童话选文、个性体验、教学理念等多个角度提出了几点建议。

张书在《小学语文童话阅读教学的现状及策略研究》硕士论文中采用文献法、调查法和观察法分析童话阅读教学的现状，并从教师、学生、家长三方面提供教学策略。

3. 关于开放性阅读教学的研究

国内学者对主题意义探究下的教学研究，主要分为以下几个方面。第一个方面主要是对小学阅读教学形式、教学内容等开放性的研究。李洪威2011年在《以写促读——创新小学语文阅读教学形式》中阐述：立足于小学语文阅读教学实践，通过以写促读模式的恰当运用，创新小学语文阅读教学新形式，促进小学语文阅读教学效率的显著提升。李继霞在《主题阅读：小学语文阅读教学的一种有效形式》中提出：主题阅读是小学语文阅读教学的一种有效形式。阅读教学想要取得较大的成效，可创新阅读教学的形式，开展主题阅读教学，激发学生的阅读兴趣，拓展学生的阅读视野，使学生在主题阅读实践中，产生思维的火花，受到心灵的碰撞，分享阅读的智慧，从而提高学生的语文综合素养。田玲在《小学语文阅读教学开放性教



扫描全能王 创建

《小学语文教学研究》中提出：关注课外的开放性教学形式，首先要注重实践，提高学生的阅读兴趣。其次要鼓励学生质疑，丰富想象，创造阅读。

综上所述，我国小学语文童话教学研究的理论和开放性阅读教学成果丰硕，描绘出了一幅童话教学和开放性阅读教学的美好蓝图。但是，前辈们的研究，更多的局限于理论批判层面，侧重于什么样的童话教学是不合理的，未能深入探讨什么是合理的童话教学以及真正好的童话课堂实践形式是什么样的；脱离实际，漠视教师教学突破的实际困难；所提的策略和建议局限于经验性的总结，比较零散不成体系。总而言之，实践性不强，对教学实践的指导力度不够。

课题的研究价值

1. 有助于童话开放性阅读教学体系的建构

开放性阅读具有一定的研究基础和研究价值。童话阅读教学的研究大多数以期刊论文的形式呈现。但对童话类阅读教学的拓展性研究还缺少了系统研究。实际的童话类课文的教学大多数都止步于课堂，虽然在教学形式，教学内容，教学方法，教学评价的开放性上有具体的理论措施，但教师容易忽略童话文本特点，过于关注丰富的教学形式，童话教学的各种资源和环境也未能得到有效的利用和开发。

2. 有助于培养学生的想象力和创新能力，提高学生的语文素养。

《全日制义务教育语文课程标准》中指出：“必须全面提高学生的语文素养，正确把握语文教育的特点，积极倡导自主、合作、探究的学习方式，努力构建开放有活力的语文课程。”本课题以学生为主体，力求培养学生的开放性思维，以中段童话阅读教学全方位地开放为基，创造性地构建开放性的童话阅读教学体系，使之具有时代精神和鲜明的个性。童话开放性阅读教学是要开放学生的思维空间，把学生对童话类文本的认知、体验、感悟过程通过多样的展现形式进行想象力的创造思维训练，给学生创设时间和机会，使他们大胆想象、独立思考、质疑问难，培养学生对新知识、问题的求知欲和好奇心，对问题有主动思考的质疑态度和批判精神。在一整套的阅读教学中潜移默化地提高学生的语文素养。

3. 有助于开展具有年段特色的拓展性研究

常州市博爱小学每学期都会组织有年段特色的主题课程。中年段以“童话阅读”为主线，基于学生的年段特点，选取经典的童话题材组织全年级策划一场与童话之门的邂逅。在此基础上，教师转变陈旧的教学观念，拓宽童话文本题材，挖掘童话阅读教学策略的深度以及评价体系中的读写的联结都值得我们进一步探索与研究。

（三）研究目标与内容

研究目标：

1. 构建中年段童话开放性阅读教学的体系，研制童话开放性阅读的目标、童话性开放性教学的设计、探索童话开放性阅读教学的实施策略，形成童话开放性阅读教学的评价体系。

2. 转变教师旧有的观念，树立有深度的童话开放性阅读教学意识，明确教学目标，挖掘童话类文本的研究价值。拓宽阅读教学路径，开展丰富多彩的童话课堂教学形式，和课外实践活动，通过扎实的课题研究，形成具有年段特色的童话开放性阅读教学体系。

研究内容：

1. 关于“童话阅读教学内容”和“开放性阅读教学”的文献研究

（1）关于童话阅读教学的文献研究

童话阅读教学离不开“读”，能让学生在读的过程中收获感悟，品味语言。蔡红《关注小学语文童话阅读教学实践》说明了童话阅读教学对儿童的重要意义及地位，尤其强调童话阅读教学对低年龄段儿童来说，是语文教育或品德教育都无法代替的一种情感教育模式。孙建国在《儿童文学视野下小学语文教学研究》中觉得童话阅读教学不仅提高学生语文学习方面的能力，对学生的生活也会产生重要影响。李海鸥在《以生为本视角下的小学语文童话阅读教学研究》毕业论文中认为“现有小学语文童话阅读教学存在幼稚化、功利化、形式化的问题”，提出了童话阅读教学的总体目标和阶段性目标。张书在《小学语文童话阅读教学的现状及策略研究》硕士论文中采用文献法、调查法和观察法分析童话阅读教学的现状，并从教师、学生、家长三方面提供教学策略。于思雨的《低年级童话阅读教学模式浅探》探讨了“通过听、读、



扫描全能王 创建

演、议、编”五过程相结合创建低年级童话阅读教学模式”。

（2）关于开放性阅读教学的文献研究

国内学者对主题意义探究下的教学研究，主要分为以下几个方面。第一个方面主要是对小学阅读教学形式、教学内容等开放性的研究。李洪威 2011 年在《以写促读——创新小学语文阅读教学形式》中阐述：立足于小学语文阅读教学实践，通过以写促读模式的恰当运用，创新小学语文阅读教学新形式，促进小学语文阅读教学效率的显著提升。李继霞在《主题阅读：小学语文阅读教学的一种有效形式》中提出：主题阅读是小学语文阅读教学的一种有效形式。阅读教学想要取得较大的成效，可创新阅读教学的形式，开展主题阅读教学，激发学生的阅读兴趣，拓展学生的阅读视野，使学生在主题阅读实践中，产生思维的火花，受到心灵的碰撞，分享阅读的智慧，从而提高学生的语文综合素养。田玲在《小学语文阅读教学开放性教学研究》中提出：关注课外的开放性教学形式，首先要注重实践，提高学生的阅读兴趣。其次要鼓励学生质疑，丰富想象，创造阅读。

2. 中年段童话阅读开放性教学内容的研究

（1）三年级童话开放性阅读教学内容的研究

统编版三年级上册第三单元的主题是“童话”，编排了《卖火柴的小女孩》《那一定会很好》《在牛肚子里旅行》《一块奶酪》等 4 篇童话故事。这些童话故事充满了丰富的想象，以动物或植物为主角，讲述了主人公奇妙或不可思议的经历，引人入胜，又发人深思。本单元的语文要素是“感受童话丰富的想象”。通过之前的学习，学生对童话故事中丰富的想象已有初步的感受，对童话这一体裁也有一些感性认识。这一单元，旨在引导学生进一步体会童话故事中奇特的想象，感受童话中生动有趣的形象，激发学生持续阅读童话故事的兴趣。“语文园地”中的“交流平台”则从童话的基本特点、感受童话丰富的想象以及阅读童话的好处等方面，引导学生进行梳理总结。结合“快乐读书吧”要求，拓展阅读《格林童话》、《安徒生童话》和《稻草人》，训练学生对童话故事情节的梳理能力，培养学生续写童话的能力。

（2）四年级童话开放性阅读教学内容的研究

四下第八单元，单元要素是“感受童话的奇特，体会人物真善美的形象”，这一单元编排了《宝葫芦的秘密》、《巨人的花园》、《海的女儿》三篇课文。这三篇童话塑造了非常鲜明立体的人物形象，让学生的关注点从故事情节内容聚焦到具体的人物身上，范围缩小了，但是思考的深度却提升了。在进行其他童话阅读时，学生就能更好地关注童话故事中的人物特点，进行更高层次的思考。

3. 中年段童话开放性阅读的教学策略的研究

结合“快乐读书吧”，将课外拓展阅读的内容拓展到语文课程当中，为小学生提供多样化的课外拓展阅读平台，传授学生科学的阅读方法，以多种活动形式开展课堂阅读训练，以实现阅读教学策略在语文阅读课堂上的有效应用。依据班级内学生的特点，教师组织小组合作，鼓励学生在书籍的世界中感受丰富多彩的文化魅力，从而为学生搭建轻松、愉悦的阅读氛围。本次课题将遵循“读——思——编——演”的教学思路，在丰富多彩的教学实践活动中致力打造孩子自由阅读，尽情展示的童话阅读平台。

中年段童话开放性阅读教学研究以课堂教学为主，教师在了解学生已有知识储备、阅读与写作能力的基础上，给予学生更多的自由表达空间，引导学生主动进行阅读与思索、表达和交流。在结合年段特点的前提下，开展童话类相关活动，如“小小奥斯卡——童话剧表演”、“漫画配音角——童话配音”、“新书发布会——童话创编”等。

4. 中年段童话开放性阅读评价的研究

本课题积极采用多样化、开放性的阅读教学评价。以拓展学生创造性思维为目标，充分尊重学生的个性化表达。采用多元主体参与评价的方式，融合多维度评价方向，加强师生互评，生生互评，亲子互动，让学生在实践活动中有所得有所悟，在学校阅读街区中掀起一股“童话热潮”。

（四）研究方法

1. 文献研究法：利用图书馆资源和中国知网查询当前童话阅读教学、开放性阅读教学等相关研究成果。继而通过文献的整理和分析，了解当前中年段童话开放性阅读教学研究现状。在此基础上为中年段童话开放性阅读教学提出相应建议。



扫描全能王 创建

2. 案例研究法：深入分析课堂教学案例，分析优秀课例是如何开展中年段童话开放性阅读教学活动。

（五）预期成果与课题组内分工

1. 阶段性成果

序号	研究阶段 (起止时间)	阶段成果名称	成果形式	负责人
1	2022年5月	中年段童话开放性阅读教学文献综述	文献综述	吴海琴、陈文星
2	2022年3月	用联动撬动童话阅读教学之窗	论文	吴海琴
3	2022年5月	中年段童话开放性阅读教学策略探究	论文	陈文星

2. 最终研究成果

序号	完成时间	最终成果名称	成果形式	负责人
1	2022年3月	用联动撬动童话阅读教学之窗	论文	吴海琴
2	2022年5月	中年段童话开放性阅读教学策略探究	论文	陈文星
3	2023年3月	《中年段童话开放性阅读教学的实践研究》研究报告	研究报告	吴海琴、陈文星

3. 课题组分工

姓名	专业技术 职称	工作单位	研究 专长	在课题组中的分工情况
陈文星	中小学二 级	常州市博爱小学	教学理论 个案研究	主持人，撰写论文，课题论证，布置阶段工 作计划，阶段总结检查，中期评估和结题
吴海琴	中小学二 级	常州市博爱小学	课堂教学 阅读教学	主持人，负责课题资料的收集、负责中年段 童话开放性阅读教学的相关研究、论文撰写



扫描全能王 创建

三、专家评议要点（侧重于对课题组汇报要点逐项进行可行性评估，并提出建议，限 800 字）

由常州市博爱小学吴海琴、陈文星主持的校级课题《中年段童话开放性阅读教学的实践研究》经过申报、再思考，形成了开题报告。课题组通过交流汇报，一致认为该课题的研究主题是具有创新意义的，研究的内容是为一线老师的教学提供实际帮助的，是有现实意义的。

为了本课题组能更好地开展后续的研究，孙晓辰老师提出以下几方面的建议：

1. 关于研究目标。本课题研究时需要先分析学生的学情，为了后期教学中拓展教学最大程度上发挥作用，本课题组需要在前期做一项调查问卷，明确学生的对童话故事的喜爱，了解学生能根据童话故事创编的能力。

2. 关于研究内容。教学内容选择过于笼统，需要从中年段的教材中分类进行分析。结合学生对不同种类童话的兴趣点分析哪些童话是学生喜闻乐见的。最后结合适合中年段学生学习的童话素材进行开放性阅读内容的选择。

3. 关于研究方法。本课题增加调查研究法和行动研究法。本课题的研究需要前期的问卷调查来调整教学内容。运用行动研究法，从真实的课堂案例中解决教育实际问题，为构建童话开放性阅读教学体系做充分的准备。

评议专家组签名：

吴海琴 孙晓辰

2022 年 5 月 5 日



扫描全能王 创建

四、重要变更（侧重说明对照课题申报书、根据评议专家意见所作的研究计划的调整，限1000字，可加页）

接受评议专家的意见，并同意做相应变更。

课题主持人签名：

2022年5月15日

五、博爱小学教科室意见

同意！



扫描全能王 创建